

# 美乌柏林会谈真的“富有成效”？

乌克兰总统泽连斯基及乌方代表团日前在柏林结束了与美方代表团为期两天的会谈。泽连斯基以“富有成效”形容此次接触，美国媒体报道称双方在对乌安全保障问题上取得进展，“在缩小分歧方面大大接近”。会谈是否真的像所宣称的那样“富有成效”？各方分歧是否缩小？近期欧洲针对乌克兰危机谈判进程有何考量？

## 1 会谈有何成效？

泽连斯基与美国总统特使威特科夫、美国总统特朗普的女婿库什纳14日抵达柏林，双方当天会谈超过5个小时，15日继续会谈约2个小时。

美国媒体15日援引美国官员的话报道，美乌正接近达成一项安全保障协议，类似于《北大西洋公约》第五条集体防御条款，双方已就“90%的议题”达成共识。

泽连斯基在会谈后表示，此次会谈“复杂不易”，但“富有成效”。他同时强调，对乌克兰而言加入北约才是真正的保障，但鉴于美国和部分欧洲伙伴对此持反对立场，乌方同意接受美欧提供类

似北约集体防御条款的安全保障。

乌谈判代表团团长、乌国家安全与国防委员会秘书乌梅罗夫15日也在社交媒体发文说，过去两天乌美会谈“富有建设性和成效”，取得“切实进展”。

欧洲多国领导人也参加了这次会谈，其会后评价也调门颇高。德国总理默克尔通过社交媒体发文说：“第一次出现了停火的可能性”。波兰总理图斯克对媒体表示，“这是我第一次从美国谈判代表口中听到……美国将以这样一种方式为乌克兰提供安全保障，即如果俄罗斯再次袭击乌克兰，美国将采取军事回应。”瑞典首相克里斯特松则表示，安全

保障问题已经变得“更加清晰和可信”，是迈向可持续和平的重要一步。

15日晚，欧洲多国和欧盟领导人通过德国政府网站发布联合声明说，美国和欧洲领导人承诺，将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。

声明说，美欧领导人承诺的措施包括：持续有力地支持乌克兰建设武装力量，使其维持和平时期80万兵力规模；组建一支欧洲主导的“乌克兰多国部队”，在“志愿联盟”框架下由有意愿的国家出兵，并得到美国支持，协助乌军更新换代，确保乌防空安全，并支持乌海防。

## 2 分歧是否缩小？

种不同方案”来弥合分歧。

特朗普16日在同白宫记者团交谈时，被问及正在制定的乌克兰安全保障方案是否与乌方可能作出的领土让步有关时，特朗普答道：“老实说，他们（乌克兰）已经丢失了领土。”

另据了解最新谈判情况的欧洲消息人士说，俄罗斯在领土要求上并未让步。这名消息人士对媒体说：“（柏林会谈）气氛很好，但核心目标相差甚远。”

俄方多次称顿巴斯地区属于俄罗斯领土，只有在乌克兰军队撤出该地区

后，停火才有可能实现。

俄罗斯外交部网站15日刊发俄外长拉夫罗夫接受伊朗媒体的专访。拉夫罗夫强调，必须找到可靠且可持续的冲突解决方案，而不是仅仅寻求临时停火。他认为，要解决当前局势，必须从根源上解决问题。冲突的主要原因是北约东扩和乌克兰加入北约所带来的威胁。他说，近期俄美接触后，美国已经意识到北约不应驻扎在乌克兰领土上，历史上的领土应该归还俄罗斯。

## 3 欧洲有何考量？

分析人士指出，目前针对俄乌停火进程的“角力”正在变为美乌欧基于自身利益考量的碰撞。美国努力凸显其“主导谈判”的强硬姿态，欧洲方面则担心乌克兰会在美国施压下作出不利于欧洲安全利益的让步，试图强调欧洲主体性，希望自己能在谈判中“上桌”。

德国联邦议院外交委员会主席阿明·拉舍特在社交媒体平台称，此次柏林会谈表明欧洲有意重新成为参与者，而非旁观者。

德新社刊文称，柏林会谈表明欧洲人在乌克兰危机谈判进程中仍起重要作用，但此次会谈的结果只是过渡性进展，因为俄罗斯没有参与谈判。美国将把谈判结果反馈给克里姆林宫。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫15日告诉记者，俄方尚未与美方讨论美国、欧洲和乌克兰代表在柏林会谈的进展情况，希望美方能够与俄方分享会谈结果。他表示，乌克兰不加入北约非常关键，是最重要的问题之一，并强调俄总统普京对和平持开放态度，但不会接受“旨在拖延时间、为敌人制造喘息之机的阴谋诡计”。

新华社柏林12月16日电

## 俄罗斯再谈“和平协议” 泽连斯基：数天内提交新草案

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫16日说，乌克兰希望在圣诞节期间停火，这一想法能否实现，取决于俄乌双方能否达成全面持久的和平协议。

说，美方想找到一个折中方案，他们提议设立一个“自由经济区”，“我想再次强调，这个‘自由经济区’不能处于俄罗斯控制之下”。

在美方最初提出的28点“和平计划”中，“自由经济区”应由俄军控制。

欧洲多国和欧盟领导人15日晚发表联合声明称，美国和欧洲领导人承诺，将在达成协议结束俄乌冲突的背景下，共同为乌克兰提供强有力的安全保障和经济复苏支持措施。

16日被问及美欧对乌克兰的安全保障承诺，佩斯科夫说，俄方看到相关报道，但还没有见到任何文本，因此不会作出回应。

俄罗斯多次表示反对北约国家在乌克兰境内部署军队。佩斯科夫说，俄方立场众所周知，一致且透明，美乌对此都很清楚。

俄罗斯副外长里亚布科夫在美国广播公司15日播出的采访中说，俄方不会在顿巴斯、克里米亚等问题上做出任何让步，并且在任何情况下都不会同意西方以任何形式在乌克兰部署军队。

新华社专特稿

## 美国防部酝酿重大机构重组 多个司令部或降级

据美国《华盛顿邮报》15日报道，应美国国防部长赫格塞思早先提出的要求，该部高级官员正制订一项重大机构重组计划，多个司令部可能降级，四星上将人数将被削减。

据5名知情人士披露，重组方案包括降低美军中央司令部、欧洲司令部和非洲司令部的级别，由名为“国际司令部”的新设部门统一管辖。负责美洲地区军事行动的南方司令部和北方司令部将重组为“美洲司令部”。

调整后，美军最主要作战司令部的数量将从11个减至8个，包括现有的印太司令部、网络司令部、特种作战司令部、太空司令部、战略司令部和运输司令部，直接向国防部长报告的四星上将人数也将相应减少。

上述知情人士披露，制订重组计划的高官员考虑过20多套方案，包括把作战司令部的总数削减至6个。还有一套方案提出，把中央司令部、欧洲司令部等按地理区域划设的司令部归于新设的“作战司令部”；另外新设“支援司令部”，管辖运输司令部、太空司令部等其他司令部。其他提议还包括按照作战领域划分司令部，包括空中、陆地、海洋、太空和网络空间。但这一提议除现有的太空司令部外鲜获军中其他方面支持。

《华盛顿邮报》说，这项计划的一

些措施为数十年来美军高层级最大的调整，配合特朗普政府从中东和欧洲抽出资源、聚焦于在西半球扩大军事行动的举措。

一名国防部高级官员说，重组计划是应赫格塞思今年早些时候改进部队指挥和控制方式的要求，由参谋长联席会议组织制订。赫格塞思在过去几个月里一直与参谋长联席会议主席丹·凯恩就该计划的制订保持沟通。预计凯恩最快本周向赫格塞思汇报相关细节。

这名高级官员说，美军的指挥和控制已出现“退化”，亟需进行全面改革，重组计划旨在加快决策和应变能力。

赫格塞思团队在一份声明中说，不会对“传闻中的内部讨论”或“尚未决定的事项”发表评论，任何对官员们在此问题上存在分歧的暗示都“完全错误”。

另据两名消息人士透露，五角大楼几乎没有向美国会透露重组计划的任何细节，令参众两院军事委员会成员感到不安。

新华社专特稿